

交警父亲因公牺牲，他用半生续写忠诚——

王晓中：39载初心如磐铸警魂

清明将至，市公安局交警支队一大队四级高级警长王晓中又一次来到南通市烈士陵园。父亲蔡叶长眠于此，王晓中在壁葬处摆上白花，细细擦拭父亲的名字，深深鞠躬。39年前，蔡叶也是一名交警，在市区人民路执勤时不幸因公牺牲。39年来，王晓中沿着父亲的足迹，从未停下前行的脚步，尽管临近退休已退出大队领导岗位，他依旧不知疲倦地冲在一线。



王晓中在濠东路城中小学附近开展护学工作。



39年，续写父亲未竟事业

关于父亲的过去，王晓中在奶奶模糊的描述里知道一些。新中国成立前，蔡叶在部队从事秘密工作，因为担心连累家人，改了姓名。从此，蔡叶和王晓中成了姓氏不同的父子。

王晓中记得小时候经常把玩父亲的军功章。他戴在胸口，对着镜子敬礼，英雄情结那时就在心中点燃。

蔡叶转业后在南通一家国营汽修厂任副厂长。后来听说交警大队要成立四中队，蔡叶立即报了名。王晓中说，父亲有制服情结。其实，这情结也影响了王晓中。1986年夏，王晓中没有选择热门的碳素厂、供电局等单位，而是报名南通公安，他想和父亲并肩战斗。

1986年12月，还没等到警服下发，王晓中突然收到噩耗，父亲在阻止人民路上一起违章开挖行为时突发疾病，倒在了工作岗位上，永远离开了挚爱的亲人和战友。

1987年7月1日，王晓中穿上了警服。那一刻，他觉得这警服不仅是对他警生涯的开始，也是父亲事业的延续。

从1986年到2025年，整整39年的光阴，王晓中扎根在了马路上。12年普通民警，8年多中队长，6年多副大队长，10年大队长，王晓中一步一个脚印，踏踏实实走出了自己的路。

“职务升迁是组织对我的认可，同时也给我出了更难的考卷。”王晓中说，这是压力，更是责任。

事实上，他用实际行动交出了优秀答卷。

一万多天，修炼“六边形战士”

39年，一万多个日日夜夜，王晓中几乎干过交警的所有岗位。

“每一个不同的岗位都是挑战，但只要认真对待，就一定能做好。”王晓中说这话时眼神笃定。

路面执勤时，王晓中总喜欢比别人早到一点。“护学岗牌子上写的7点半开始，那我就7点到。”王晓中说，这是工作和事业的区别。每逢恶劣天气，他总是冲在第一个，当了领导之后更是身先士卒。“带队伍，就要让同志们跟我上。”

在事故处理岗位，王晓中见过太多的人间悲剧，破案和压降事故是他执着的追求。2009年夏的一天，瓢泼大雨中，王晓中凭着仅有的两片塑料碎片，连夜奔走，在凌晨3点靠着车轮和铁脚板找到了正在准备行李的肇事逃逸嫌疑人家属，以此为突破口成功破案。

秩序管理上，他铁面无私，也用心服务。2010年，江海大道高架和通京大道高架全面施工。王晓中是辖区交警大队代理大队长，压力之大前所未有。施工围挡区域和道路此消彼长，但出行安全永远是第一位的。大夏天，他拿着尺子一处处量，一身身汗，拆了不少过大的围挡，得罪了不少人。工地需要运输保障，他二话不说带队服务。建设企业打心眼里佩服。

一日日成长，一次次历练，王晓中成为一名优秀的领导干部。这么多年，王晓中随身携带的工具越来越多。车上的铁钎子用来拉开窨井盖排水、锯子用来锯断倒伏的树木、修理剪用来修剪遮挡视线的树枝，到高速工作后又多了把扫帚，雪停路净，扫帚不可少。

“这些事情虽然都有责

任部门，但交警在路上看见了，早一分钟解决，安全就多一分保障。”王晓中笑着说，“我跟同志们一直强调，眼里要有活，心里要有群众。”

“二线”干部，依旧冲在一线

2023年，55岁的王晓中离开交警支队一大队大队长岗位，退居“二线”。

身上的担子轻了，但他做的事情一样不少。早晚参加护学岗工作，看着蹦蹦跳跳的孩子，他觉得自己也不老。在办公室，他研究辖区道路交通情况，给大队长徐志鑫提供参考意见，几十年的经验劲道十足。大队刚建成的警营文化项目，是他出谋划策和教导员曹苏锋一起完成的。

别人劝他别和以前一样拼。王晓中却说，退居“二线”不是离开“一线”，不做“领头羊”依然要站好“最后一班岗”。

春节南大街民俗巡游、濠河龙舟赛、清明道路保畅……但凡大队辖区有需要，王晓中的身影总是在一线。

“以前当大队干部时，经常和同志们说坚守岗位。自己说的话，我必须做到。”王晓中这么解释他依旧冲在一线。

爱人从日常细节里知道王晓中还和以前一样。回家依旧一身疲惫，晚上电台还在床头，家里的事还是她一手承包。

变化是王晓中和女儿的交流多了起来。女儿从事律师工作不久，“什么是正义”是她与父亲探讨最多的话题。女儿仿佛一瞬间长大，王晓中记得他只参加过一次家长会。那年孩子高二，而他一个老师也不认识。对家人，他有愧疚。

采访结束，王晓中去护学岗执勤。夕阳里，王晓中吹着哨子，将孩子一一送过马路。他两鬓斑白，脸上已经长了不少斑点。

车流汇成光的河流，哨音与引擎声交织成交响乐。所谓坚守，不过是把简单的事情做到极致。

本报记者张亮 本报通讯员袁杰

六旬翁与儿媳勇斗歹徒 荣登全国见义勇为勇士榜

晚报讯 昨天，中央政法委在京发布2025年第一季度“见义勇为勇士榜”，南通开发区居民邹李华、吴娟以空手夺刃解救群众的英勇事迹光荣上榜。这是继2024年三季度海安顾顺明当选后，南通市民再次获此殊荣。

2024年12月5日18时许，南通开发区中兴街道富新社区菜鸟驿站突发险情。一名男子因情感纠纷，持刀伤害一女子。危急时刻，66岁的驿站工作人员邹李华率先进冲上前扣住歹徒手腕，儿媳吴娟随即加入争夺凶器。在激烈搏斗中，邹李华用身躯压制歹徒，吴娟拼力掰开

对方紧握刀刃的手指并大声呼救。两名热心路人闻讯赶来增援，最终合力夺下尖刀。接警赶到的民警迅速控制住歹徒，经检查，受害女子仅颈部受轻微划伤。

“当时哪顾得上害怕，救人是本能反应。”面对社会各界的赞誉，这对英勇的翁媳显得格外平静。

见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来，已发布10次见义勇为勇士榜，共有538位见义勇为勇士获得上榜奖励。此次邹李华、吴娟还同步入选2025年第一季度“江苏见义勇为勇士榜”。记者张亮 通讯员葛杰

寒冬勇救落水古稀老人 崇川法院干警获见义勇为奖励

晚报讯 前不久，崇川法院立案庭干警葛晓庆收到了崇川区见义勇为协会送来的荣誉证书和奖金，表扬他见义勇为的义举。

2024年11月15日，市区友谊桥北边的濠河游步道上，一名古稀老人突然情绪失控，纵身跃入冰冷刺骨的河水中。此时，正要乘地铁上班的葛晓庆恰好路过，危急关头，他没有多想，冲到岸边一把抓住了老人。

“我经过的时候看到一名老人蹲在岸边，行为比较怪异，就留意着她的举动，谁知一转眼她就跳下了河。”葛晓庆见状赶紧冲过去。当时河水已经淹过老人胸部，水面和岸边落差大，老人的棉衣浸水后又十分沉重，寒风中，葛晓庆一边趴在地上紧

攥老人的衣襟，一边不停地安抚老人情绪，费了一番力气终于将老人救回岸上。确认老人人体征平稳后，他第一时间报警处置、联系家属，全程守护安抚老人，直至民警抵达才悄然离去。

本以为一件“小事”不足挂齿，葛晓庆几乎已经淡忘。但两个多月后，他突然又收到落水老人家属的短信：“等她病情稍稳、身体允许后，我们一定会来南通当面感谢您！谢谢您的善举，您也是我们做人的榜样。”中午吃饭时，葛晓庆无意间与同事提起此事，他的义举才被传开。

崇川区见义勇为协会主席俞汉林高度评价了葛晓庆的义举。收到1000元见义勇为奖金后，葛晓庆全额捐赠给了崇川区红十字会。

通讯员严晗彦 记者王玮丽



知
交
通
安
全
竞
答

学生参与交警主持的交通安全知识竞答活动。昨天，海安市公安局交警大队墩头中队民警走进墩头镇中心小学，通过现场抢答及点评解答，加深学生对交通安全知识的认识和理解。

周强